


忻州市利用大数据技术加工使用政务数据建立征信数据库，征信+增信助力市场主体倍增

一、数据应用背景
忻州企业征信服务有限公司在忻州市委、市政府的大力支持下，由中国人民银行忻州市中心支行牵头，忻州市金融办推动，于2020年6月正式成立，注册资本5000万元，由忻州资产经营集团有限公司全额出资，为全资国有企业，是山西首家地市级企业征信机构，是优化忻州营商环境的重要内容，两次受到市里通报表扬。
公司主要应用政务数据归集企业信用信息，建立企业评分模型，批量为企业进行评分，利用大数据技术对企业偿债能力和经营状况进行“画像”，形成企业征信报告，协助企业通过“忻州综合金融服务平台”在线对接银行申请贷款，提高银行审贷效率，助力企业融资发展，优化社会信用环境和营商环境，所应用政务数据主要涵盖企业工商信息、专利信息、对外投资、社保缴纳人数、医保缴纳人数、公积金信息、资质证书、行政许可、行政处罚、纳税信息、不动产信息、机动车信息、司法信息等多类型企业信用信息，形成企业征信报告为企业充分增信，“用征信，助融资”，征信公司主动与多家政府部门加强沟通协作，以政务数据为核心，运营忻州市首贷服务中心，助力中小微企业融资发展和市场主体倍增工程顺利推进。
二、数据应用过程
2021年2月9日忻州市人民政府办公室出具了《关于向征信公司提供政务数据的授权书》，由于忻州综合金融服务平台所需各类政务数据较多，涉及单位较广，向行政审批服务管理局提出申请，通过市政务数据共享交换平台获取所需的涉及公安、不动产、公积金、社保、民政等各类政务数据。
接入政务数据以来，平台以企业金融服务一体化办理为核心，持续推进各项工作，累计邀请13家政府机构和44家金融机构入驻，上架信贷产品146个，注册企业377户，线上对接融资117笔，投放贷款5.07亿元，两次在全市营商环境第三方评估中获得忻州市市政府表彰，并于2021年9月作为山西唯一地市级金融服务平台代表山西省参加了国家发改委举办的“国家信用平台现场观摩会”比赛，金融服务效果显现。2022年6月，忻州市首贷服务中心正式成立，依托忻州综合金融服务平台和忻州市政务服务中心开展“线上+线下”的政银企对接工作，积极助力中小微企业融资发展和市场主体倍增工程顺利推进。
忻州综合金融服务平台通过市政务数据共享交换平台获取政务数据，有效缓解了银企信息不对称情况，支持民营企业和三农企业融资，能够帮助政府部门、金融机构准确判断企业生产经营情况，为政府决策提供支持工具，通过征信数据的广泛运用，信用记录好的企业能够以较低的成本获得更多的交易机会和融资机会，缺乏良好信用记录的企业则面临更高的交易成本和更少的机会，在社会上逐步形成“守信激励、失信惩戒”的良好氛围，促使企业关注自身信用记录，自觉保持良好的信用行为，避免过度负债，在提升忻州营商环境和社会信用体系建设等方面发挥了重大作用。
三、数据应用效果
征信公司通过引入政务数据，完成归集多方面企业征信数据，建立企业评分模型，批量为企业进行评分，形成标准版本的企业征信报告免费供企业和金融机构进行使用，使得金融机构可快速了解企业经营状况和信用水平，在为企业充分增信的基础上促进企业融资发展。
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图1企业批量评分系统
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图2-图5标准版企业征信报告
四、问题与建议
征信公司企业征信报告当前已初步完成二期开发，可运用多类型政务数据，但部分企业征信数据缺失仍然是企业征信报告建设最大的难题。企业的纳税申报信息（包括企业的财务报表）、税款缴纳信息、欠税信息受限于省厅管理，未能完成归集。忻州有14个区县，企业水气暖信息分散，归集难度大。企业用电信息归集需付费，归集成本较高。部分省厅征信数据接口不稳定，征信报告中数据时有时无。以上信息对于判断企业经营状况和完善征信报告十分重要，我市金融机构普遍希望通过这些信息评估信贷风险，数据归集工作还需相关部门进一步支持。
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